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Stadt Zossen 

 
 

Niederschrift 

Sitzung des Ortsbeirates Schünow 
 
Sitzungstermin: Donnerstag, 14.09.2023 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:35 Uhr 
Ort, Raum: Zur Dorfstraße 18 / Familie Lietz  
 
Ortsvorsteher 
Dr. Regina Pankrath  
 
Ordentliches Mitglied 
Kai Lietz  
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Niederschrift 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Sitzung durch die Ortsvorsteherin  
Die Sitzung wird durch die Ortsvorsteherin um 19:00 Uhr eröffnet. 
 

2 Feststellung der Beschlussfähigkeit  
Frau Dr. Pankrath stellt fest, dass von den 2 stimmberechtigten 
Ortsbeiratsmitgliedern 2 anwesend sind. Die Sitzung ist damit beschlussfähig. 
 

3 Feststellung der Tagesordnung  
Es liegen keine Änderungswünsche oder Einwendungen gegen die Tagesordnung vor. 
Diese wird wie vorliegend abgestimmt.  
 
Abstimmung: einstimmig 
 

4 
Beschlussfassung über Einwendungen gegen die 
Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung 
des Ortsbeirates vom 02.06.2023 

 

Es liegen keine Einwendungen gegen die oben genannte Niederschrift vor. Diese gilt 
damit als angenommen. 
 

5 Bericht des Ortsvorstehers  
Die Straße Richtung Gadsdorf wurde repariert. Weitere notwendige dringende 
Reparaturen wurden für die Glienicker Straße angemahnt. 
Bzgl. der Planung Weg nach Mellensee ist der aktuelle Stand nach Auskunft der BM 
 
Zur Ihrer Frage "Weg nach Mellensee" kann ich Ihnen folgendes mitteilen: Aufgrund 
der Vielzahl an Stellungnahmen wird verwaltungsintern gerade das weitere Vorgehen 
bzgl. einer Weiterführung des Verfahrens besprochen. Einige Stellungnahmen 
erfolgten mittels Rechtsbeistand. 
Bzgl. des Löschbrunnens ist der Stand wie folgt (wörtliches Zitat der BM) 
In der Waldsiedlung Schünow ist nach Auskunft des Landesbetriebes Forst 
Brandenburg im Rahmen des Waldschutzplanes des Landes Brandenburg die 
Errichtung eines Feuerlöschbrunnens vorgesehen. 
Im Rahmen der Richtlinie des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und 
Klimaschutz des Landes Brandenburg zur Gewährung von Zuwendungen für die 
Förderung forstwirtschaftlicher Vorhaben (EU-MLUK-Forst-RL) werden dabei vom Land 
Brandenburg an Waldeigentümer Förderungen von 100% der Kosten zur Herstellung 
eines Feuerlöschbrunnens gezahlt. 
Die Stadt Zossen ist Eigentümer von Wald in dem genannten Gebiet, welcher auch 
durch die Fahrzeuge der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Zossen zu erreichen ist und 
eine gesicherte Löschwasserversorgung für einen eventuellen Schadensfall 
aufgebaut werden kann. Ein Fördermittelbescheid liegt noch nicht vor. 
Die Bearbeitung des Ziegeleiweges wird in den nächsten Wochen durchgeführt 
werden. Dazu werden kurzfristig Straßensperren notwendig werden. Die Bürger 
werden informiert. 
Zum Gulli an der Ecke Zur Dorfstraße / B246 wurde nun auch von der Stadt die 
Notwendigkeit gesehen, einen Abfluss zu schaffen, allerdings ist der Plan noch nicht 
fertig. 
Zum Thema Mäharbeiten durch die von der Stadt beauftragte Firma gab es Fragen. 
Ich habe den Plan dazu vorliegen. 
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Die beiden letzten Treffen der Ortsvorsteher wurden kurzfristig verlegt, sodass OV 
diese nicht wahrnehmen konnte. 
Der Vorstand der Jagdgenossenschaft wurde am 8.9.23 neu gewählt. Die Gelder an 
die Jagdgenossen werden danach kurzfristig ausgezahlt. 
 

6 Einwohnerfragestunde  
Die Mäharbeiten wurden nach Ansicht verschiedener Bürger nicht sinnvoll 
durchgeführt. Die Fläche rund um den Hydranten (Zur Dorfstraße), sowie der Weg 
Richtung Tränke wurde gar nicht gemäht, obwohl dies in den Vorjahren so war, was 
auch notwendig ist, da sonst Fußgänger auf dem Weg zur Tränke 
entgegenkommende Autos zu spät sehen können. Der Mähplan sollte vor Ort noch 
einmal aktualisiert werden. 
Zum Thema Straße nach Mellensee waren die Bürger enttäuscht, dass noch kein 
konkreter Ablaufplan angegeben werden konnte. 
Da es zum Thema Radwege keine aktuelle Planung gibt, wurde nochmals angemahnt 
Mittel zu finden, um die Notwendigkeit bei den Entscheidungsgremien dringlich 
vorzutragen. 
Geplant ist eine Einladung an den RBB mit dem Robur Bus. OV kümmert sich. 
Alternativen auf dem Brandstreifen unter Mitbeteiligung der Waldbesitzer sollten 
parallel mit der Bürgermeisterin erörtert werden. 
 

7 Anfragen und Mitteilungen der Mitglieder des 
Ortsbeirates  

Keine 
 

8 Rückblick bisheriger Aktivitäten 2023  
Seit der letzten Sitzung am 2.6. hatten wir in Schünow ein sehr gut besuchtes 
Kaffeekränzchen für Senioren, das unter dem überdachten Bereich der Feuerwehr 
mit freundlicher Unterstützung der Kameraden stattfand. 
Weiterhin gab es Wikingerschach. Das war sehr lustig. 
Das im Garten von Kai Lietz am 11.8. geplante und vorbereitete Autotreffen fand 
leider nur eine äußerst geringe Beteiligung statt, was allerdings evtl. auch dem sehr 
unbeständigen Wetter geschuldet war. 
Das Kinderfest am 9.9. war sehr schön und fand viel Anklang. 
Das Treffen zum offenen Picknick bei Lietz im Garten wurde aus gesundheitlichen 
Gründen und wetterbedingt kurzfristig abgesagt. 
Nun steht 2023 noch an:  
1) Am Sonntag die Rentnerbusfahrt nach Templin, bei der 15 Schünower 

gemeinsam mit etlichen Horstfeldern ganztägig unterwegs sein werden. 
2) Das Herbstfeuer am 2.10. 
3) ein neuer Termin zum Reanimationstraining. Wann könnte das stattfinden? 

Wer kümmert sich? Die Feuerwehr übernimmt das, wie beim letzten Mal. 
4) Die Laub- und Grünzeug Putzaktion letztes November Wochenende 
5) Halloween bei Lietz am 31.10. 
6)  Weihnachtsbaumschmücken 2.12. (Um die Lichterketten kümmert sich OV 

nochmals, ebenso um die Hütten.)  
7)  Die Rentnerweihnachtsfeier in Horstfelde am 8.12. 
 Um das Geld für den Bus kümmert sich OV. Die Planung mit Deko und das 

Essen sollte evtl. mit dem OB Juricke abgestimmt werden.  
Die haben wohl am Tag danach ihre Feier. 

 

9 
Vorplanung der Aktivitäten 2024 unter 
Berücksichtigung der schon von der Stadt mitgeteilten 
Termine 

 

Damit es nicht -wie in diesem Jahr- wieder Überschneidungen der Veranstaltungen in 
den Ortsteilen gibt, sollten wir schon bis zum November unseren Plan vorlegen. 
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Frau Pankraths Idee, einen interaktiven Kalender für solche Planungen zu erstellen, 
konnte von der Stadt noch nicht umgesetzt werden. Wir werden aber beim Treffen 
am 6.11. darüber reden.  
Davor hätte OV gern Vorschläge von unserer Seite per Mail. 
 

10 Planung Laubsammelaktion  
Für die Laubsammelaktion muss OV am Montag mit Fa. Mücolef bzgl. Termin und 
Überlassung von 3 Containern reden. 
 

11 Vorschläge zur Kandidatur für die Ortsbeiratswahlen 
2024  

2024 finden Kommunal- und damit auch Ortsbeiratswahlen statt. 
Wir benötigen Kandidaten dafür, auf jeden Fall mindestens 3 Personen. Diese sollten 
wir möglichst schnell aufstellen, damit diese sich auch mit der Materie beschäftigen 
können. Sinnvoll wäre es, jüngere Mitbürger zu finden. 3 anwesende Schünower 
wurden gezielt angesprochen und denken darüber nach, weitere Kandidaten sollten 
gesucht werden. Am besten sollten sich mindestens 4 Personen zur Wahl stellen, 
damit nicht wieder nur ein reduzierter Ortsbeirat im Amt ist. Frau Pankrath wäre - 
wenn gewünscht - bereit, noch einmal anzutreten, wenn genügende Unterstützung 
vorhanden ist. 
 

12 Verschiedenes  
Nächster Termin: 22.11.2023 19:00Uhr Zur Dorfstraße 18 bei Lietz 
 

13 Schließung der öffentlichen Sitzung  
Frau Dr. Pankrath schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:25 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

 
Dr. Regina Pankrath  Dr. Regina Pankrath 
Vorsitz  Protokoll 
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